FUNCTII TRIGONOMETRICE

1) S3 se determine domeniul maxim de definitie D < [0;2m) pentru fiecare din
urmatoarele functii f: D — R:

1
a) f(x) " sinx’ " 2cosx —

1
e) f(X') T Vzsinx-1’ f) f( ) o 2coszx+3cosx+1 c052x

3sinx .
W) 100 = ST 00 = ) £ = gk £ 00 = Jegx;
D fG)=igx—Lm) f() = rmmmm) f) = oo
2) S3a se determine punctele de intersectie dintre axele de coordonate si
reprezentarea grafica a functiei:
a) [:[0;7] o R, f(x) =1—sinx;
b) f:R-R, f(x) =4 —cosx;
c¢) f:[0;2n] - R, f(x) =cos2x + 1;
d) f:R-R, f(x) =sin5x;
3
e) f: (—— —) U (g,?”) >R f(x)=tgx—1;
f) f:(0;m) >R f(x)=3ctg?x—1;
g) fi(-3:3) >R f(x) = lg(cosx)
h) f:(0;m) >R, f(x) =logs(2 + sinx).
3) Sa se stabileasca daca fiecare din urmatoarele functii este para sau impara:
a) f:R-R, f(x) = sin3xcos2x;

; €) f(x) = Vsinx; d) f(x) = +/CoS x;
- ;8) f(x) =

sin3x —

b) fiR-R f(0) = o5
) fiIR-R f(x)= 3“;;’;-

tgx

d) f:iR\{|kez} >R f(x) ==
€) fiR\{knlk €Z} >R f(x) = 12
f) f:lR\{%nkEZ}—>[R,f(x)=3tgx+ctgx;

g) f:lR\{k?” k EZ} >R, f(x) =tg?x + ctgx.
4) Sa se demonstreze ca numarul T este perioada pentru functia f in fiecare din
urmatoarele cazuri:

a) f:R-R, f(x) =sin5x, T = 4m;

b) fR-R, f(x) = sinz,T = —8m;

¢ ffR-R f(x)= cosz?x,T = —3m;

d) f:R-R, f(x) =5sin?x—2,T =m;

e) f:R\{QRk+ Dnlk €Z} >R, f(x) = 3tg§, T = —6m;

f) f:lR\{k?”|k € Z} >R, f(x) =ctg3x +sin6x, T = g
5) Sa se determine perioadele pentru urmatoarele functii:

a) iR-R, f(x)= sin%x;

b) f:R-R, f(x) = cosz—x

0 fR\{Z ke z} SR F(x) =5+ tg2x;

d) fR\{Z|kez} >R f(x) =2 - ctg®
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6) Sa se determine min f si max f pentru urmatoarele functii:
a) [:R-R,f(x)=5sinx;
b) f: IR—>[R f(x) =cosx — 3;

c) f:10 ]—>[R f(x) =sinx;

d) f: _—— —] - R, f(x) = cosx;
€) f: _—g;ﬂ%ﬂ%f(x)ﬂgx;
0 fi|=5i—g o R = et

2

g8) f:R-R f(x)=

2COSX+3
h) f: 2?" 2R F(x) =2+ tgx;

i)y f: 2: 5: >R, f(x)=1-ctgx.

7) Sa se determine intervalele de monotonie pentru urmatoarele functii:
a) f:[0;m] » R, f(x) =sinx;
T T

b) f: _——'—]—>[R f(x) = cosx;

2°2

g f: :—5 g] R, f(x) = tgx;

Q) f: |53 >R fG) = ctgx;
e) f: :%;2 ]—)IRf(x)—Bsmx
f) f:( 3?ﬂ)—HR,f(x):Z—cosx;

g) f:(-mm) >R f(x) =31tg3;
h) f: (0:5) >R f(x) = ctg3x — 4
i)y f: (——'—)—>1Rf(x)—smx+tgx

j) f( ;g)—ﬂR,f(x)=tgx—2cosx

K) f:(0;m) =R, f(x) = ctg(r — x)
8) Sa se determine a € R astfel incat fiecare din urmatoarele functii sa fie monotona:

a) f: _g;a]—ﬂR,f(x)zsinx;
b) f: _g;a]—ﬂR,f(x)=cosx;
g f: a's—n]—>lR f(x) =tgx;
d) f: 5—” a]—>lR f(x) = ctgx.

9) Sa se exphc1teze functiile:
a) f:[0;2n) - R, f(x) = |sinx — cosx|;

b) f:(0:5) >R f() = ltgx — ctgal;
c¢) f:[0;2m) - R, f(x) = [sinx] + [cos x];
d) f:[0;2m) >R, f(x) = {sinx};
e) f: (g;n) - R, f(x) = max(tgx; ctg x);
f) f: E, 271] - R, f(x) = min(sin x ; cos x).
10) Se considera functia f: R = R, f(x) = sin x. Sd se determine:

a) £((0;mD;b) £ ([5:2]); 0 f®; @) (-0 e) £ ((-2:) )

1~ T
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0 fGmandig) f((-5-%))

11) Se considera functia
fiR\ {km|k € Z} > R, f(x) = ctgx.
Sa se determine:

a) f(Om)b) F(m0)af ([EHE]) arr((-F-D)])ye r((55))
0 r((0:3) v (Fem)) o ([55] 0 [55)

12) Se considera functia
f:10;2m) - R, f(x) = sinx.
Sa se determine multimea f~1(A) in fiecare din urmitoarele cazuri:

a) A=[-L1;b)A=[0;1)A=[-L;0Ld)A={-Z; 2L eya=[11],
—(_1.9). _ (_¥3.¥3),
0 A=(-z0)k@a=(-3%)
13) Se considera functia
f:10;2m) - R, f(x) = cosx.
Sa se determine f~1(A) in fiecare din urmitoarele cazuri:
a) A=[-11];b)A=(0;1);c)A=[-10];d) A= {—%;g}; JA = [_\/2_3; 1];

0 A= (0das (-0

14) Se considera functia
3 3
f: (0;%) U (g,?n) U (?n, 27‘[) - R, f(x) =tgx.
Sa se determine f~1(A) in fiecare din urmitoarele cazuri:
a) A=R;b) A= [0;);c) A= (—;0); d)A— [0;1]; €) A = (—00;V3);
0 A=(-L1igA=[Lesh)a=[-V5]
15) Se considera functia
f:(0;m) VU (m;21) - R, f(x) = ctgx.
Sa se determine f~1(A) in fiecare din urmatoarele cazuri:
a) A=R;b)A=R";c)A=(—;0);d)A=[-1;1];e) A= [\/§;00);
) A={V3;1}g) A= (—V3;—-1);h) A= (—o0; —1) U (1; ).
16) Sa se calculeze:
a) arcsin% + arccos(—1); b) arccos? + arcsin (— \/2—5), c¢) arctgl + arctg/3 —
arcsin 0;
d) (arcctgV3) - (arcctg(—V3)); e) arccos(—1) — arctg 1 + arcctg(—1);
f) 3 arcsin? + arctg(—\/§); g) arcctg (— g) — arcsin ?;
h) arccos0 — 2 arcsin(—1) + arcctg0.

17) Sa se determine domeniul maxim de definitie D € R pentru fiecare din
urmatoarele functii f: D - R

a) f(x) = arcsin3x; b) f(x) = arcsin(2x — 3);¢) f(x) = arcsin%;
d flx)= arcsm e) flx) = arccos— t) f(x) = arccos—

g) fx) = arccos— h) f(x) = arccos l) f(x) = arctgx2+3x v
j) f(x) =yarctg(2x — 1);K) f(x) = arCCtg o 1) fx) = —arctg(3x+1)
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m) f(x) = /arctgi—i; n) f(x)=1Ig (arccos %)

18) Sa se determine punctele de intersectie dintre axele de coordonate si
reprezentarea grafica a functiei f in fiecare din cazurile:

a) [1[-22] >R f(x) = arcsing;
b) f:[-1;1] - R, f(x) = §+ arcsin x;
c f: [—;,é] - R, f(x) = arccos 3x;
d) f:(—0;—1]U[1;0) - R, f(x) = arccosi;
e) f:R-R, f(x)=arctg2x;
f) FR-R f(x)= % — arctg 3x;
g) [fR-R f(x)= arcctgg;
h) f:R->R, f(x) = 5arcctg(x + 1).
19) Sa se calculeze:
a) arcsin (sin E); b) arcsin (sin (— g)), c) arccos (cos E); d) arccos (cos (— %)),
e) arcsin(sin 3m); f) arcsin (sm (— 7—n)) g) arccos(cos 57);
h) arccos (cos (— 107”)); i) arcsin(sin 3); j) arcsin(sin(—7)); K) arcsin (sin g),

1) arccos(cos 4); m) arccos (cos (— Z)), n) arccos(cos 11).
20) Sa se calculeze:

a) arctg (tg ) b) arctg (tg (— —)) ) arcctg (ctg ) d) arcctg (ctg (— g)) ;
e) arctg(tg(5m)); f) arctg (tg (— —)) g) arcctg (ctg ( )), h) arcctg (ctg (— 3%T));
i) arctg (tg E) ; j) arctg(tg(—3)); K) arcctg(ctg 7); 1) arcctg(ctg(—3)).

21) Sa se calculeze:
a) sin (arcsin l)' b) sin (arcsin (— 2)) c) cos (arccos E)' d) cos (arccos (— %)),
e) cos (arcsm ) f) sin (arccos (— %)) g) sin (2 arcsin ) h) cos (2 arcsin 5)
i) cos (2 arccos E); tg (arcsm g), K) ctg (arcsin (— ;))' 1) ctg (arccos (— %))

22) Sa se calculeze:
a) tg(arctg7); b) tg(arctg(—3)); ¢) ctg(arcctg \/g) ; d) ctg(arcctg(—2));
e) tg(arcctg4); f) ctg(arctg(—3)); g) tg (2 arctg g) ;h) ctg (% arcsin%) ;
i) sin(arctg2);j) cos(arctg(—3)).
23) Sa se calculeze:
a) sin (arcsin% + arccos %), b) cos (arcsin (— é) — arccos g),
c) tg(arctg5 + arctg 3); d) ctg(arcctg 3 — arcctg 2); e) ctg(arctg 7 + arcctg 2);
f) sin(arctg2 + arctg5); g) tg (arcsing + arcsin g)
24) Sa se demonstreze ca:

a) arcsmf + arcctg 3=

b) 2 arctgz + arccos E =

I

|.=‘-x>|=1

)

2
c) arctgl+ arctg2 + arctg3 = m;

3 1
d) 2 arccos = arccos;
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. 4 . b5 . 16 b4
e) arcsin-+ arcsin— + arcsin— = —;
5 13 65 2

2T

1 11
f) arccos=+ arccos— = —.
7 14 3

25) Sa se determine numarul real a in fiecare din urmatoarele cazuri:
. V3 2 . 2 1
a) arcsin— + arcsin; = arcsin a; b) arccos 5~ arccos = arccos a;
c) arctg?2 + arctg5 = arctg a; d) arcctg 3 — arcctg 2 = arcctga;
1
e) arcsinz + arctg 2 = arcctga.
26) Sa se demonstreze ca:

a) arccosx = 2arccos t—x, Vx € [-1;1];

>0

.1
arcsmﬁ , X
. 1
T — arcsmﬁ
42
c) arccos : xz = 2arctgx, Vx €ER;
1+x
0,x € (0; )

—1,x € (—0;0)
27) Sa se stabileasca daca fiecare din urmatoarele functii este para sau impara:

a) [:[-2;2] >R f(x) = arcsing;

b) f:[-V2;v2] >R, f(x) = arccos(x? — 1);

c¢) f:(—o0;—1]U[1;0) >R, f(x) = arccosi;

d) f:R-R, f(x) = arctg(x® — x);

e) [{R" >R f(x)= arcctgxiz;

f) f:R-R f(x)=arcctg(x®);

g) f: [—i,ﬂ - R, f(x) = arcsin(5x) — arctg x.
28) Sa se determine multimea valorilor functiei in fiecare din urmatoarele cazuri:

a) f:[-1;1] » R, f(x) = 2arcsinx — 3;

b) f:[-1;1] » R, f(x) = 2 — 3 arccos x;

c) f:R-R,f(x) = arctg(x? + 1);

d) fiR-R, f(x) =2+ ,/arcctgx;
e) f: —%;g] - R, f(x) = Varccos x;
1
f.) f [_1’ O] - ]R, f(X) - arcctgx'
g) f: [—%,g] - R, f(x) = arcsin? x.
29) Sa se demonstreze ca fiecare din urmatoarele functii este monotona:
a) f:[-1;1] » R, f(x) = 5arcsinx — 3;
b) f:[-1;1] » R, f(x) =1 — arccos x;
c) f:[-1;1] » R, f(x) = 2arcsinx + 3 arccos(1 — x);
d) f:R-R, f(x) =2-3arctgx;
e) f:R-R, f(x)=arcctg(5— 3x);
f) f:[-1;1] » R, f(x) = (arccos x)(arctg x).
30) Sa se determine intervalele de monotonie pentru fiecare din functiile:
a) f:[-V2;v2] >R, f(x) = arcsin(x? — 1);
b) f:(—o0;-2]U[2;0) =R, f(x) = arccos%;
¢) f:R-R,f(x)=arctg(x? — 2x + 5);

b) arcctgx = ;
,x <0

d) arctgx — arcctg% = {
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d) f:R-R, f(x) = arcctg(5 — x2).
31) Sa se stabileasca semnul pentru fiecare din urmatoarele numere:

ﬁ:/E; c) arccos (— g), d) arccos ;; e) arctg(\ﬁ - \/§),

f) arctg8; g) arcctg(—3); h) arcctgV/5; ) arcsin% — arcsin g;

. V10 .
a) arcsin—; b) arcsin

j) arccosg — arccos g; k) arctg% — arctg 2; 1) arcctg 2009 — r; m) % — arctg 2;
n) % — arccos %
32) Sa se expliciteze functiile:
a) f{[-L1]-R f(x) = |arcsinx +%|;
b) f:[-1;1] - R, f(x) = |arccosx —§|;
¢ ffR-R, f(x)= |arctgx —%|;
d fR-R, f(x)= |arcctgx —?ﬂ;
e) f:[-1;1] » R, f(x) = [arcsin x];
f) f:[-1;1] » R, f(x) = {arccos x}.
g) [:R-R, f(x) = max(arctgx;arcctg x);
h) f:[-1;1] » R, f(x) = min(arcsin x ; arccos x).
33) Sa se demonstreze ca fiecare din urmatoarele functii este inversabila si sa se
determine f 1.

a) f: E,g?”] - [-1;1], f(x) = sinx;
b) f:(-Z;-2) >R f(x) =tgx;

g f: [—2;0] - [—1;1], f(x) = cos 2x;

d) f:R - (0;2m), f(x) = 2arcctg x;

e) f:[0;1] - [—g;g],f(x) = arcsin(2x — 1);

f) f:[-1;1] » [-3m; —mn], f(x) = 2arccosx — 3m;
g) R\ {1}~ (-5I\ {5}, r() = arcrg ™

h) f:R - (0;m), f(x) = ,/marcctg x.
34) Se considera functia
f:R - R, f(x) = arcsin(sin x).
a) Sase demonstreze ca functia f are perioada 2.
b) Sa se expliciteze functia f pe intervalul [0; 27).
c) Sase reprezinte grafic restrictia functiei f la intervalul [0; 27).
d) Sa serezolve ecuatia

f(x) =7 x € [0;2m).
e) Saserezolve inecuatia
f) <3 x €[0;2m).

35) Se considera functia

x%-1

x2+1

fiR >R, f(x) = arcsin

a) Sase demonstreze ca functia f este para.
b) Sa se determine intervalele de monotonie ale functiei f.
c) Sase demonstreze ca functia

g:[0; ) - [—%:%),g(x) = f(x),Vx =0

62



este inversabila si s3 se determine g~ 1.

36) Se considera functia
1-x2

fiR >R, f(x) = arctg o
a) Sase demonstreze ca functia f nu este injectiva.
b) Sase demonstreze ca functia f este strict descrescatoare pe [0; o).
c) Sase determine multimea A c R astfel incat functia
9:[0;0) = A, g(x) = f(x), Vx € [0; )
sa fie inversabila si s3 se determine g~ 1.
37) Sa se demonstreze ca fiecare din urmatoarele functii nu este periodica:
a) fiR->R, f(x) =x+sinx;
b) f:R->R, f(x) = x+ cosx;
) f:R-R, f(x) = sin(x?).
38) Sa se demonstreze ca:
a) |sinx + cosx| <V2,Vx €R;
b) |sinx —cosx| <V2,Vx ER;
c) |\/§sinx + cosx| <2,Vx €ER;
d) |sinx — \/§cosx| <2,Vx eR
39) Sa se demonstreze inegalitatile:
a) sin2x + 2(sinx +cosx) +3=>0,Vx €R;

b) sinx-sin2x-51n3x<%,VxElR;

c) 2cos2x+2cosx+3=>0,Vx€ER;

d) cosx < cosgcosz?x, vx € (0;m);

e) 2(sin*x + cos*x) > 1,Vx €R;

f) sinx +tgx > sin2x,Vx € (0;%);

g) (1-sina)x? —2xcosa+1+sina>0,Vx ER, Va €R.
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